



时政	河北	人事	思想	精神文明	组织	招考	作风	动态	党史	河北党史	综合	法治	视频
国内	头条	原创	热点	先锋模范	人才	党员	楷模	警钟	人物	爱国基地	文化	表彰	图库

地方行业网群: [石家庄](#) [承德](#) [张家口](#) [秦皇岛](#) [唐山](#) [廊坊](#) [保定](#) [沧州](#) [衡水](#) [邢台](#) [邯郸](#) [辛集](#) [省直](#) [京津冀](#) [两新党建](#) [检察新闻](#) [红色文化](#)

[河北12371党员教育服务云平台](#)[党课学习平台](#)[党员管理平台](#)[新闻投稿平台](#)[党刊](#)

宣传党的主张 反映群众呼声 讲好党员故事 搭建交流

[返回首页](#)您当前的位置 : [河北共产党员网](#) > [河北党史](#)

解放吴桥城

发布时间: 2018-07-24 02:44:21 来源: 沧州党史网 河北党网新闻热线: 0311-87908405

分享到:

1945年8月15日本宣布无条件投降后，吴桥县城(现吴桥县铁城镇政府驻地)内仍由1000余名伪军盘踞。8月19日，渤海区党委根据上级“迅速占领城市要道”的指示，决定围攻吴桥城，围歼驻城伪军。

渤海区党委命区政委陈德率沧南军分区四个连队和一个特务连，配合东吴县大队、区队解放吴桥县城。攻城指挥部设在城东500米外的老鸦张村，陈德任总指挥，县委书记刘干任副总指挥，沧南军分区4个连为主力部队，负责攻打县城的东门、北门及东北角地带，围剿逃跑之敌，阻击宁津方面的敌人增援部队；县大队、军分区特务连负责围攻西门，西南角；三区中队负责攻打南门；二区中队在桑吴公路上设伏，阻击桑园方面的援军。

吴桥城原来城墙就很坚固，后来守城的伪军又对原有的城墙加高加固，在城墙上又修筑了很多防御工事，守城之敌还将南门、北门、东门外护城河上的桥梁破坏，只留下西门外一座桥梁。围城部队采取炮火轰击、竖梯子、城墙下爆破等方式围攻吴桥城，但是由于城池太坚固围攻进行了两天都没有攻破。指挥部及时调整战术，决定利用西城的地形挖地道，将地道挖至西城门下，在地道内放置重型炸药爆破。

在距西城门外40多米处，是村民范连山的茶叶铺，经过侦查，这里是挖地道的最佳选择，范连山得知部队要挖地道解放县城，二话不说舍院搬迁到了别处。地道口就设在了他家院内，来自李营盘、道口的20多名青年民兵昼夜奋战挖地道，当地老百姓利用围墙前伪军挖工事时存放的砖和土坯作掩护，把民兵挖出的土及时运走。地道宽1.4米，高1.3米，地道挖至护城河拱桥时遇到了石层，石层面非常坚硬，因桥身宽度有限，地道只能缩小直径，勉强能容一个人通过，为了凿通石头层，县大队找了8名石匠，配合民兵轮流凿挖，周围的群众敲锣打鼓掩护凿石头的声音。为了使敌人不易发觉，住在关帝庙的部队不断打枪放炮，并组织群众不断放鞭炮，迷惑敌人。

桥凿通后继续往城门下挖，经过20多天边测边挖，终于将地道挖成。爆破队将1000多公斤炸药堆放在地道的末端，用炸药做成火线引致坑道外，一切准备就绪。9月15日零点时分，火线燃起蓝色的火苗，顿时巨响轰鸣，震天动地，砖头瓦块与敌人尸体一齐抛上天，随即围城部队冲杀进城，与伪军短兵相接，奋力拼杀，经过4个多小时的战斗，妄图依靠“铁城”负隅顽抗的先遣军全部被歼。战斗胜利结束后天刚发亮，军民向着东方冉冉

升起的太阳高呼“天亮了，共产党万岁！”这次战斗歼灭伪军近1000名，生俘国民党县党部书记、伪县长，先遣军司令。吴桥县城解放。

作者：闫虹(中共吴桥县委党史研究室)

责任编辑：陈红_DW103

标签：解放 吴桥 县城



主管：中共河北省委 指导：中共河北省委组织部 中共河北省委宣传部 主办：中共河北省委共产党员杂志社

[关于我们](#) [联系我们](#) 版权所有 河北共产党员网 [冀ICP备13012861号-1](#) 冀新网备132014010号 [互联网新闻信息服务许可证](#)

本网站所刊载信息，不代表河北共产党员网观点。本站图片文字内容归河北共产党员网版权所有，任何单位及个人未经许可，不得擅自转载使用。

爆料热线:0311-87908405 新闻邮箱:hbdw2017@163.com 投稿咨询QQ群:619736383 [工作人员查询](#) 本网法律顾问：陈淑琴 河北冀华律师事务所



网络110
报警服务



河北互联网
违法和不良信息举报



中国互联网
举报中心